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»Glaubst du nun, daB 8 geteilt durch zwei gleich 3 ist?*

o

Mathematische Begriffe

Waagerecht und senkrecht sind insgesamt 10 mathematische Be-
griffe versteckt. Suche sie!
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Stufe 1 . Sicheres Grundwissen

1. Achtung! Zahlenschlangen!

2. Rechne!
a) 28+ 4:2 = b) (28 — 4):2 =
c) (28+4):2= d)28 —4:2=

3. Setze in die Kdstchen die Rechenzeichen <, > oder = ein, so
daB richtig geléste Aufgaben entstehen!

a) 34+4[]9—-1 b) 2-9[] 9: 8
)16 —-5[13- 4 d) 28 [ ]15+13
e)16 : 2[]6+2 f) 4+50] 4-5
g) 2+2[]2+42 hy7+8+4+5[]74+(8-5)
4. Berechne von den Zahlen 9 und 3

a) die Summe, b) das Produkt,

c) die Differenz, d) den Quotienten!

5. Setze die Zahlwbdrter eins, zwei, drei und vier so in die Licken
ein, daB sinnvolle Wérter entstehen!
Run...se, KI.. .tadt, Tannen...g, Kla...stunde




6. Fille die Tabelle aus!

a b a:b a+2| 2:b b—5
24 | 8

6| 6

20 4

7. Bilde richtig geléste Gleichungen, in denen die Zahlen 4 und 8
vorkommen!

8. Subtrahiere vom Quotienten der Zahlen 16 und 2 die Zahl 8!

9. Bestimme m, n, s und z!

m=235—-17

z =2-4'n s =1

n=m—12

:n

10. Welche Zeiten geben folgende Uhren an?

11. a) Rechne flink und sicher!

b) Rechne vorteilhaft!

f |f<3 7434347= v
L J4<1 277 —54+3—-5= o
i |24+i<6 294+174+11—19=|r
n [10—n>8 27 + 27 + 27 = t
k |9k <35 b6-6—6—6—6=|c¢e
s |7-s42<30 3:3:5-2= i
i |42>5-i>19 7:8—3-848= | L
clc:9<5 72:8+4+7-8—65=| h
h |44 < 45+ 2-h < 54 (15-3):5= a
e [3-(e44) <16 27:(3:9) = f
r |48 <r<52 2:8:0-3= t




Magische Quadrate

2194
7]15]3
6(118
Bild 1

Prdchtig bist du, groBer Hecht,

/’ Kommst zum Mittagsmahl grad recht.

| Und im Nu hab’ ich vergessen,

| Wie oft ich hier umsonst gesessen.
Wieviel Tage sind’s gewesen?

Am Fisch kannst du es selbst ablesen.

(Ng
33

W
1 11(14
25| 4 |19 12(13| 2 | 7
16 3 9
15 5|4
Bild 2 Bild 3

Sicher kennst du das magische Quadrat, das in Bild 1 dargestellt.ist.
Die Summe der drei Zahlen in jeder Reihe, jeder Spalte und jeder
groBen Diagonale ist gleich. Prife das nach!

Ergdnze im Bild 2 die kleinen Quadrate so, daB die Summe der
Zahlen jeder Reihe, jeder Spalte und jeder Diagonale gleich ist!

Verfahre im Bild 3 ebenso!

Wieviel Dachziegel fehlen in dem kleinen Haus?

9



Das Spiegelbild

Der Hahn betrachtet sich im Spiegel. Ist es wirklich sein Spiegel-
bild? Wieviel Unterschiede entdeckst du?

Wie alt ist Vater Timo?

Male aus!

Die beiden Randleisten geben an, wie die leeren Felder auszufiillen
sind.

DD
DDy
D)

L
PO >

10



Stufe 1 .- Von Land zu Land

1. Ordne zu! *
[f+s+(5+5+_] % *{

[48]5-5]2.6 [6+6+6]30][94[9+9+9 |

2. Danila kauft vier Schreibblécke fiir je 3 Dinar (algerische
Wadhrungseinheit).

Wieviel Bleistifte zu je 2 Dinar kann sie noch kaufen, wenn sie 20
Dinar vom Vater erhielt?

3. Muhammad fragt seine Schwester Ami: ,,Wie schwer ist der Korb
mit Datteln?* Wie muB die Antwort lauten?

Welche beiden gleich groBen natirrlichen Zahlen fehlen an der

Stelle der Flecken?

5. Wer hat gewonnen?

Silva . 0 * o o o esse

Augenzahl . . o off|e of[|oce

Anzahl der Wiirfe 1l 1] | | 1]

Angelo ° . e o e o o0e
Augenzahl . . o of||le of|]oee

Anzahl der Wiirfe | 1l 1 I

1



6. Peter soll nicht mehr als 7 kg auf einmal nach Hause tragen. Die
Mutter kauft 5 kg Kartoffeln, 2 kg Zwiebeln, 3 kg Tomaten und

1 kg Obst.

Welche der eingekauften Waren kénnte Peter nach Hause tragen?

7. Bestimme z!

o AR A,

x=3+1 y=6+3 =?
x =4 y=9

8. Die Entfernung vom Haus bis zum Baum betrégt 56 Meter. Die
Entfernung vom Baum bis zum Brunnen ist 36 m kiirzer,
Wie weit ist der Brunnen vom Haus entfernt?

12



Stufe 1 - Unterhaltsame Geometrie

1. Wieviel Mauerziegel werden noch bendtigt, um die Wand hoch-
zumavern?

2. a) Zeichne eine Gerade h, die parallel zu der Geraden g ver-
Iduft und durch den Punkt A geht!
b) Zeichne durch die Punkte B und C Geraden b und c, die senk-
recht auf der Geraden g stehen!

X
(s

s
1

B 9

3. Drehe das Buch um, und betrachte erneut die Figuren!
Was stellst du fest?

13



4. Beim Verlegen von 16 Fliesen kann man verschiedene recht-
eckige Muster legen, z. B.

1 0 S 5 ) IO 0

Wieviel verschiedene Rechteckmuster kann man
a) aus 12 Fliesen, b) aus 13 Fliesen, ¢) aus 14 Fliesen
legen?

5. Welche beiden Bdlle passen genau in die beiden Schachteln?

6. Zeichne ein Rechteck, und halbiere seine Fldche!
Welche verschiedenen Figuren kénnen dabei entstehen?

7. Bezeichne die Eckpunkte des Dreiecks mit A, B, C, des Rechtecks
mit D, E, F, G und des Parallelogramms mit K, L, M, N, und miB die
Ldngen der entstandenen Strecken!

8. Zeichne 3 Geraden so, daf3
a) 0 Schnittpunkte entstehen, b) 1 Schnittpunkt entsteht,
¢) 2 Schnittpunkte entstehen und  d) 3 Schnittpunkie entstehen'!

14



Mach’s mal nach!

LA L

Fertige dir diese beiden Figuren aus Pappe an! Dann zerschneide
sie, wie es in den beiden Bildern zu sehen ist! Nun versuche, sie
wieder zu einem Fiinfeck und zu einem F zusammenzusetzen!
Aber: So einfach ist das nicht.

PN '

15



Logisch

Vom Wort ZEHN sollst du zum Wort RAUM kom-
men. Du darfst jeweils nur einen Buchstaben des

voranstehenden Wortes verdndern.

Suche aus den 4 auf jedem Bild dargestellten Teilen dasjenige her-
aus, das nicht zu den anderen gehort!

kg mm

g mg

N©)

- -

Jan’

16

C

DA




Stufe 1 - Denksport

1. Der sechsjdhrige Karsten soll nachts 11 Stunden schlafen. Wann
muB er am Abend ins Bett gehen, wenn er um 6 Uhr geweckt wird?

2. Ein Dreigespann von Pferden (genannt Troika) lief in einer
Stunde 12 km. Wieviel km lief ein Pferd in einer Stunde?

3. Eine iiber 2000 Jahre alte chinesische Aufgabe lautet:

Auf dem Panzer einer Schildkréte siehst du ein magisches Quadrat.
Setze die Zahlen 1 bis 9 so ein, daB waagerecht, senkrecht und dia-
gonal jeweils die Summe 15 erscheint!

4. In einer Klasse kénnen 20 Schiller radfahren. 8 Schiiler kén-
nen schwimmen und radfahren. Wieviel Schiiler der Klasse kénnen
radfahren, aber nicht schwimmen?

5. Denke dir eine Zahl zwischen 0 und 10! Verdopple sie! Addiere
zu dem Ergebnis 3! Multipliziere die erhaltene Zahl mit 4, und sub-
trahiere vom Produkt 12! Dividiere das Ergebnis durch die gedachte
Zahl! Das Ergebnis heiBt stets 8.

Mache die Probe!

6. Betrachte das Bild und iiberlege, wie die Figuren 3 und 7 aus-
sehen miissen!

17



7. Finf Freunde wohnen in diesen Hdusern. Helmut und Monika
haben jeder nur einen Nachbarn. Luise ist zwischen Hans und Helga
zu Hause. Dagegen wohnen Hans und Helmut nicht nebenein-
ander. Helgas Hausnummer ist niedriger als Monikas.

Wer wohnt in welchem Haus?

8. Mit P ein Wert der Ware, mit G zdhlt's viele Jahre, mit K hat's
niemals Spitzen, Ecken — nun such die Lsung zu entdecken!

9. Zwei Véter und zwei Séhne verlassen eine Stadt. Diese Stadt hat
dadurch drei Einwohner weniger als zuvor.
Wie ist das méglich?

10. Zeichne die Strichmdnnchen in der Reihenfolge weiter, wie es
angegeben ist! Wie sieht jeweils das 13. und wie das 20. Strich-
mdnnchen aus?

D 0O 00

b B g

A NT A
/J\ /k /l \ )\ LN &
a) — == =L

11. Von den folgenden 9 Zahlen sind 5 zu streichen, so daB die
Summe der Ubrigen Zahlen 20 betragt.
2,2,25558,8,8

12. Ein Wurf mit 3 Wiirfeln zeigt 13 Augen.
Gib alle Méglichkeiten fiir die Augenzahl 13 mit 3 Wiirfeln an!

18



Erik soll eine Wdscheleine ziehen. Zwischen den 5 Wadschepfdhlen
sollen 8 Strdnge gezogen werden.
Wie wiirdest du vorgehen?

Das ist die Silhouette einer Stadt. Die sechs Ausschnitte zeigen Teile
der Abbildung. Welche sind richtig?

19



Ein Kater trdumt von 13 Mdusen, die im Kreis um ihn herumtanzen.
Zwolf Mduse sind grau und eine ist weil. Da hort der Kater eine
zarte Stimme: ,,Lieber Kater, du darfst jede 13. Maus fressen, wenn
du sie im Uhrzeigersinn im Kreis herum abzéhlst und als letzte Maus
die weiBe zum Fressen bleibt.** Mit welcher Maus muB der Kater
beginnen, wenn er zu einem guten Schmaus kommen will?

Bilde Dreiergruppen!
(Zum Beispiel: 28 : 7 = 4; 40 — 12 =28;5-8 = 40; ...!)

Cl [ [ B @ [=
HECE R

Mathematik heiter

Ein Einwohner aus der bulgarischen Stadt des Humors —Ga-
browo — kam in ein Hotel. ,,Wieviel kostet ein Zimmer?*
fragte er.,,Im ersten Stock 10 Lewa, im zweiten 8, im dritten 6
und im vierten 4 Lewa." Der Gabrowoer iiberlegte lange

und wollte wieder gehen. ,,Sind Ihnen die Preise zu hoch?*
»Nein, das Hotel ist zu niedrig.*

20



Stufe 1 - Spiel und SpaB

1. Wer wiirfelt die gréBte Summe? Jede der sechs Flachen von zwei
gréBeren Spielwirfeln wird mit einer der Ziffern 4,5, 6,7,8 und 9
beklebt. Jeder Spieler hat einen Wurf. Er nennt ,,seine Gleichung”’,
zum Beispiel 7 + 9 = 16. Nach Jeder Runde wird festgestellt, wer
die gréBte Summe erwiirfelt hat. Notiert man den Sieger jeder
Runde, kann am Ende der Gesamtsieger ermittelt werden.

2. Die 9 Knépfe bilden 8 Dreierreihen, @ @ @

ndmlich drei waagerechte, drei senkrechte

und zwei diagonale Reihen. @ @ @

Die Knépfe sind nun so anzuordnen, daB
drei Viererreihen entstehen. @ @ @

3. Wer von 30 Spielsteinen den letzten wegnimmt, hat gewonnen!
30 Spielsteine (Pfennige, Knopfe, Papierscheiben, ...) werden auf
den Tisch gelegt. 2 Spieler nehmen abwechselnd eine beliebige An-
zahl von Steinen weg. Man darf aber héchstens 6 Steine auf einmal
wegnehmen! Sieger ist derjenige, der den letzten Stein wegnimmt.

4. Schiebefax: Bastle dir ein 3 x 3-Quadrat und fertige 8 Kdrtchen
mit den Zahlen 1 bis 8 an! Lege diese wahllos auf das Spielfeld

(Bild links)! (Allerdings: die Mitte bleibt frei.) Nun schiebe die
Kértchen so lange, bis die Zahlen in der Reihenfolge: 1,2,3 ...,
7, 8 zu liegen kommen!

Das Bild rechis zeigt eine vereinfachte Form des Schiebefax.

21



5. Die gute Sieben: Jeder Spieler bekommt acht Hélzchen, Knépfe
oder dhnliches und ein Blatt Papier. Darauf zeichnet er zwslf
gleich groBe Quadrate und numeriert sie. Nun wird reihum mit zwei
Wiirfeln gespielt. Hat jemand zum Beispiel eine Vier gewiirfelt, so
darf er eines seiner Holzchen in das entsprechende Quadrat legen.
Befindet sich schon eins darin, so darf nicht nur kein neues dazu-
gelegt, sondern muB auch das bereits dort liegende weggenommen
werden. Wer jedoch eine Sieben wiirfelt, kann in einem beliebigen
Quadrat ein Hélzchen ablegen. Sieger ist, wer als erster alle seine
Hélzchen untergebracht hat.

6. leder der zwei Spieler erhdlt zwei @ @
gleiche Steine. Sie werden abwechselnd
gesetzt. Beim Ziehen versuchen die beiden

Spieler, ihre Steine so in Stellung zu brin-

gen, daB der andere seine Steine nicht

mehr bewegen kann. — Auf unserer Zeich-

nung kann der Spieler mit den dreieckigen O
Steinen nicht mehr weiter. Versucht es

auch einmal!

7. Auf welchen Parkplatz darf das Auto? Auf kleine Rechtecke aus
Pappe oder Zeichenpapier wird je eine der folgenden — oft falsch
gelésten — Aufgaben geschrieben:

16 —9,15—-8,13—-8,17—-9,14—7,14 — 9,11 — 6,13 — 6, ...
8+95+98477+68+66+9,7+84+9,...

Die Rechtecke werden wie bei einem Parkplatz angeordnet. Kleine
Spielzeugautos erhalten Nummern, zum Beispiel:

Auf welche ,,Parkplétze” diirfen sie? (Als ,,Beweis* muB die Glei-
chung genannt werden.)

22



Eine 200 Jahre alte Aufgabe: Auf einer alten Burg haben 5 Wach-
posten 5 Pulvertirme zu bewachen. Die Posten haben ihren Stand-
ort in den Schilderhduschen und machen von Zeit zv Zeit die Runde.
Jeder geht zu dem Turm, dessen Nummer mit der Nummer seines
Standortes iibereinstimmt. Dabei sollen sich aber keine der Wege
kreuzen. Wie miissen die Wachposten gehen?

2-3-4J—_l 82 — 66
82—67_[ [4.5
3.7 16 + 24

17 4+ 23 28:4

40 7

Zwei Spieler lésen die auf den Treppen gestellten Aufgaben und
schreiben das Ergebnis jeweils darunter.
Wer zuerst fertig ist, darf den Ball bunt ausmalen.

Mathematik heiter

»Kann mir einer sieben Tiere nennen, die am Nordpol leben?*
wla, ich! Drei Robben und vier Eisbdren!"

23



i rl{ettug,:',a aben

?ﬂ-‘?"x’g'*.fio-.?lﬂ '86—j} t2# 33

b e

Wer ist der Schnellste?

Addiere oder subtrahiere, bis eine Zahl mit gleichen Ziffern er-
scheint!

=744+ 37437+ ...
=141 469 + 69 + ...
= 6054 4789 4 789 + ...

491 —76 —76 — ...
=1240 — 287 — 287 — ...
=56+ 49 —58 4+ 49 — 58+ ... —...
=153 —T74+97 — 74497 — ... 4+ ...
=12454+796 — 837 + 796 — 837 + ... — ...
=194+9+8+7—6—5—4+9+4+8+7—6—5—4+...

s|(o|—=|—[®|D3|>|n |~

24




Stufe 2 - Sicheres Grundwissen

1. Rechne sicher!

r | =376 — 299 s | =12-74+ 96
e | =418 4 217 + 304 i =12'(3+7)
c | =3200:8 c|[=12+43-7
h |=175-5 h|=8-9—7-6
n | =9 —4-94 40 e | =2-9.5.2
e |=72:8+91—100 r|=12:6-0

2. Eine unterhaltsame Knobelaufgabe aus dem Jahre 1830:
Wie schreibt man mit-Ziffern: Zwélf Tausend zwdlf Hundert und
zwolf?

3. Wieviel Jahre sind 1984 vergangen, seit

a) der Erfindung der Dampfmaschine (1764);

b) der Erfindung des Benzinmotors (1877);

c) der Erfindung der drahtlosen Telegrafie (1895);
d) der ersten Atomkernspaltung (1938);

e) dem ersten Weltraumflug eines Menschen (1961);
f) dem ersten Fahrrad der heutigen Form (1879)?

4. Noch eine Aufgabe aus dem Jahre 1830:
Auf der Wiese saBB Dein Miihmchen
Und pfliickte da Blimchen.
1 fur Lorchen,
2 for Dorchen,
4 fir Riekchen,
8 fir Fiekchen,
16 fir Pinchen,
32 fir Minchen,
64 fir Dich,
128 fiir sich.
Sag’ mir schnell,
wieviel Blimchen 4 //ﬂll///ﬁ

[k <Mty el
5 in M ? i M Al
pflickte dein Mihmchen! ‘"/u.’l’;/‘//{ﬂ;?'/‘rl‘ﬂf;//f. AL

Illlf/ |ll,'ll| Al
ll[ ///\WM”

n(l////,,‘ ’////f l(f//// 18

25



5. Fille die Tabelle aus!

e [c |2e+c|(e—c):2 |e-c e:c 27 —e
16 | 4

25 |5

1 9
6. Rechne um!
Einheit ndchstklei- | Einheit ndchsthdhere
nere Einheit Einheit

3 kg 3000 ¢ 4000m

22 cm 1700 g

6 min 180s

1h 48 h

7. Die Bilder zeigen verschiedene Armbanduhren.
Zeichne die fehlenden Zeiger und die fehlenden Ziffern ein!

OB biE.on
J0.00 1000

nachmittags vormittags

8. a) Vervollstdndige die Ziffern von 0 bis 9!

l : !

|
I
I
I

1
I T O O O O I A I

b) Zeichne die Zeitangabe so, wie man sie bei einer Digital-
anzeige sehen wiirde!

000 0000 0000 oo

2.39 Uhr 13.17 Uhr 7hémin35s

26



Zahlwérter

Wieviel Zahlwérter stecken in dem Satz:
Ein Seehund reiBt ganz weit das Maul auf, zeigt die Zdhne und sagt:

,»Gute Nacht“!?
Suche!

leweils drei der Zahlen 6, 4, 3 und 2 sind so in die acht Reihen ein-
zusetzen, daB richtig geléste Aufgaben entstehen.

0+0-0-*  O-Q+O-s
Q+Q-O-1  O+O-0-7
0+0-0=1  O+O-O-s
O+0-0=+ Q+O+O-

Quadrate

Suche im rechten Bild drei kleine Quadrate (2 mal 2 Felder), deren
Summe 13 betrdgt, und auBerdem ein magisches Quadrat (3 mal 3
Felder), dessen Summe waagerecht, senkrecht und diagonal 15 be-
tragt!

s[2]8[1]e[s5]a]1

1{4l3[5]7[1]6]4 s [T T-1 1=L¢]
8lal4(9l2]2[3]2 N 7 W i
2143]1[5]8]2]6 —=
7[1]5]8|2]3[s5]4 —E - —
slal7]s|1]9]1]4 + [+ ] =[4]
1191 [2[s5]4[6]3 = = =
3l2lafs]2]a[s5]1 [7] [s] [e]

Setze im linken Bild einstellige Zahlen so in die leeren Felder ein,
daB sowohl waagerecht als auch senkrecht richtig geléste Aufga-
ben entstehen!

27



Ein Tourist will durch den Park gehen, ohne einen Weg zu kreuzen
oder zweimal zu benutzen. Wie muB3 er laufen?

Ein Indianer und ein Lama sind versteckt. Wo findet man sie?

\&\\ 7

N
A A NN
'i‘{ = ..i\"l/\__z D)

Y
\‘::\1\




Stufe 2- Yon Land zu Land I

1. Ein Kleinbus der Linie Athen — Larissa fahrt mit 5 Fahrgdsten.
Wieviel Drachmen (griechische Wahrungseinheit) kassiert der
Fahrer, wenn der Fahrpreis fir eine Person 72 Drachmen betrdgt?

2. Bestimme die GréBe der einzelnen Fldchen, und ordne sie der
GroBe nach!

1] |
A !
)| J G
—t—t 1 .
[ I
B (s 1 . H
1§ E I
| AT [F
1 I

3. a) Wie lange davuert es noch, bis der ExpreBzug nach Wien ab-

fahrt?

b) Wie lange davuert es bis zur Abfahrt der anderen Ziige?

c) Wie lange davert es bis zur Ankunft des Eilzuges aus Salz-
burg?

d) Durch ein Unwetter hat der Zug aus Graz 45 Minuten Ver-
spdtung.
Um welche Zeit ist mit der Ankunft zu rechnen?

®c s ©

Ankunt Abfahrt

ExBregenz 63%/Ex Wien .47
Elalzborg SU[JE Lz §.390
3

E
EGraz =~ 8.25[|Ex r?mna.ws
ExWien 12.504P gr iz 155
Z
o

" © 6 0 0 & o

4. Beobachtungen haben ergeben, daB Kdnguruhs im Durch-
schnitt 60 km pro Stunde fir lingere Zeit laufen kénnen.

Wie lange brauchen sie z. B., um bei groBer Trockenheit eine
150 km entfernte Wasserstelle zu erreichen?



> !
e “ﬂ%‘t‘

| eZmJ(-ZmJt—val

Wy

5. Herr Krause will eine Ldngsseite und eine Breitseite seines recht-
eckigen Grundstiickes, auf dem sein Wochenendhduschen steht,
mit Hainbuchen begrenzen. Das Rechteck ist 16 m lang und 12 m
breit. Arbeiter der Baumschule Immergriin setzen auf 2 Meter

4 Pflanzen. Wie viele Setzlinge werden benétigt?

12 m

6. Astri und Atle gehen mit ihren Eltern einkaufen. Sie kaufen ge-
meinsam: Ein Paar Ski mit Skistécken, ein Paar Langlaufschuhe,
ein Paar Eiskunstlaufschuhe, zwei Paar Abfahristiefel und einen
Transportschlitten. Wieviel Kronen (schwedische Wahrungseinheit)
kostet diese Winterausristung?
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Ornamente

Vervollstindige dieses Ornament!

Begriffe

Vor die folgenden Bruchstiicke von Worten ist jeweils das Zahlwort
fir eine natirliche Zahl zu setzen, so daB sinnvolle Begriffe ent-
stehen. Wenn nun a die Summe der unter A eingefiigten, b die
Summe der unter B eingefiigten Zahlen ist, was ergibt dann die

Differenz a—b?

A: ..fuBler, ...fingerdarm, ...schldfer, ...zack, ...baum,
..bahnstraBe, ...klang

B: ..meilenstiefel, . ..schénchen, ...sprung, ...meter,
. .tagsfliege, ...kdsehoch

Kreuzzahlrdtsel

| Waagerecht: (1) 4-7;

(3) 80 — 8- 6; (5) 670 — 181;
(8) 550 — 258; (9) 286 + 175;
(12) 412 — 213; (14) 2-2- 2 2;
(15) 8-5

Senkrecht: (1) 4 - 6;

(2) 153 + 127; (4) 3- 3 - 3;

(6) 99 + 99; (7) 511 — 142;
(10) 253 — 54; (11) 7 - 3;

(13) 210:7
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Zeichne die Spiegelbilder!

[
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Stufe 2 - Unterhaltsame Geometrie

1. Stelle dir einen Turm vor, der aus wiirfelférmigen Bausteinen be-
steht! Er steht auf dem Tisch. Es sind 25 Quadrate von allen Seiten
und von oben zu sehen. Aus wieviel Wirfeln besteht der Turm?

2. Beschreibe die folgende Figur! -
Yerwende unter anderem die Fachwérter:

we.o liegtauf ... %, ... geht durch ..., ,,... ist parallel zv ...,
... liegtzwischen ... und ...“, ... liegt nicht auf ...*,
w. .. ist nicht parallel zv ...%, ... geht nicht durch ...*!

D

3. Vergleiche die roten mit den gelben Fldchen!
Was stellst du fest?

4. Zeichne zwei parallele Geraden! Lege auf einer Geraden eine
Strecke AB fest und auf der zweiten Geraden eine ebenso lange
Strecke CD! Vervollstandige die Zeichnung so, daB ein Parallelo-
gramm entsteht!

33



5. In der Zeichnung befinden sich die Linien g und h sowie die
Punkte A, B, C, D, E, F, G und H.

Gib die Menge aller gekennzeichneten Punkte an, die
a) auf g liegen, c) auf g und h liegen,
b) auf h liegen, d) weder auf g noch auf h liegen!

6. Geometrie—Diktat:
a) Zeichne eine Gerade t!
b) Lege zwei Punkte R und S fest, die nicht auf t liegen!
c) Gib zwei Punkte E und F an, die auf t liegen!
d) Zeichne eine Gerade s, die durch R geht und t schneidet!
e) Zeichne eine Gerade v, die durch F geht!

1. a) Wie viele Wiirfel sind hier aufgebaut?
b) Wie viele Wiirfel missen -noch eingefigt werden, damit der
Quader vollstdndig ist?

8. Zeichne eine Gerade a und eine Gerade b, die die Gerade a
senkrecht schneidet! Den Schnittpunkt bezeichne mit M! Nun.zeichne
um M einen Kreis mit dem Radius 2 cm! Es entstehen vier Schnitt-
punkte. Um diese Schnittpunkte zeichne ebenfalls je einen Kreis
mit einem Radius von 2 cm!
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Gelangt der Kdfer zur Blume, wenn er weiter auf dem Band ent-
lang spaziert, oder endet sein Weg auf der Rickseite des Bandes?

Hier sind nur zwei Geraden parallel. Findest du sie?

\

Gib jeweils an, aus welchen drei Teilfiguren man die Ausgangs-
figur zusammensetzen kann!

@ F I\ A

® L 4|2
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Der Vierte im Bunde fehlt. Wer ist es, und wo hat er sich versteckt?

Quadrate

L
b

e
L’A

h
N

&

A

h /b

a)
Setze die passenden Zeichen in die leeren Quadrate!

Zeit

Sabine, Silvia und Anne benétigen vom Bahnhof zur Schule zwélf
Minuten, wenn sie jewelils allein gehen.

Wieviel Minuten bendtigen sie, wenn sie gemeinsam gehen?
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} Stufe 2 - Denksport

1. Auf einem schmalen Bergpfad treffen sich vier Wanderer, zwei
kommen von links, zwei von rechts. Es gibt nur eine Stelle, an der

jeweils einer der vier ausweichen kann.

Wie kommen sie so aneinander vorbei, daB jeder von ihnen seine

Wanderung in gewiinschter Richtung fortsetzen kann?

2. Von drei Ringen, die duBerlich gleich aussehen, mdge ¢in Ring
schwerer sein als die beiden anderen.

Wie findet man diesen mit Hilfe einer einzigen Wdgung auf einer ge-
wohnlichen doppelschaligen Waage?

3. Im Mathematikkabinett haben sich von dieser Anschauungs-
tafel einige Buchstaben geldst. Klebe sie an die richtige Stelle!

dh

SIND IN EINEM  CHTE  ALLE
SEI El LANG,IST S
S
EIN A "

4. Vier Madchen sollen sich in einer Sportgruppe der GréBe nach
aufstellen. Es ist bekannt: Anne ist kleiner als Britta, Doris ist kleiner
als Christa, Britta ist kleiner als Doris, und Christa ist gréBer als
Anne. :

In welcher Reihenfolge missen sich die Schilerinnen aufstellen?
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5. Betrachte griindlich die auf dem linken Bild zu sehenden drei
farbigen Kannen! Decke sie dann ab! Suche nun die gleichen unter
den 14 Kannen auf dem rechten Bild!

6. Als eine Wandergruppe iiber ihre in den letzten Jahren durch-
gefihrten Ferienreisen berichtet, stellt sich folgendes heraus: 13 Mit-
glieder dieser Gruppe waren schon einmal an der Ostsee, 15 Mit-
glieder waren schon einmal im Harz, 6 Mitglieder waren schon ein-
mal an der Ostsee und im Harz, 4 Mitglieder waren bisher weder an

der Ostsee noch im Harz.
Ermittle die Anzahl aller Mitglieder, die dieser Gruppe angehéren!

7. Achtmal die 4 eingesetzt. soll die Summe 500 ergeben!,

5]0f0

8. Katrin, Bédrbel und Irmgard sind im Alter jeweils ein Jahr aus-
einander. Katrin ist die Alteste, Irmgard die Jingste. Insgesamt sind
sie 27 Jahre alt. Wie alt ist Bdrbel?

9. Kann man, wenn es um Mitternacht regnet, 96 Stunden spéter
sonniges Wetter erwarten?
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Was soll bloB mal aus dem werden?

In diesem Bild gibt es eine bestimmte Form der Anordnung.

Finde sie und fille die leeren Felder!
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Hasen

Die Hasen 1, 2, 3 und 4 méchten gern zu den Kohlk&pfen hipfen.
So einfach ist das nicht, denn die 3 Jdger passen auf und wollen sie
erlegen. Diese Stellen missen die Hasen also meiden.

Bedingung: Jeder Hase muB mindestens 3 Spriinge machen.
Gesprungen wird waagerecht oder senkrecht, dabei wird immer
ein Feld Ubersprungen. Ein einmal von einem Hasen berihrtes Feld
darf nicht mehr betreten werden. Wie kénnen die Hasen hiipfen?

o
o

Bty

b

Aus 10 parallel nebeneinander liegenden Hélzchen sollen durch
nacheinanderfolgendes Umlegen von 5 Hélzchen 5 gekreuzte Holz-
chenpaare gebildet werden.

Bedingung ist, daB stets nur zwei Hélzchen ibersprungen werden
dirfen, wobei ein schon fertig gelegtes Paar natiirlich auch als zwei
Hélzchen zdhlt.

2 3 4 5

Hoélzchen

6 7 8 9 10
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Stufe 2 - Spiel und SpaB

-

1. Ubertrage die vier vorgegebenen Figuren auf ein Stiick Trans-
parentpapier und schneide sie aus! Es ist méglich, aus den vier
Figuren ein Quadrat zu legen. Man kann aber auch aus ihnen ein
gleichseitiges Dreieck zusammensetzen. Probiere es!

2. Rechts liegen drei schwarze Knopfe, links liegen drei weiBe
Knopfe, und ganz links ist ein freies Feld. Nun sollen die schwarzen
und die weiBen Knopfe durch Ziehen oder Springen die Pldtze
tauschen. Das freie Feld ist dann ganz rechts. In einem Sprung dir-
fen ein, zwei oder drei Kndpfe Uberquert werden, wenn dahinter
das freie Feld ist. Wieviel Spriinge sind nétig?

o
©o o
o

3. Aus den vier Papierschlangen ist durch Aufschneiden von weni-
ger als vier Papierringen und Wiederzusammenkleben eine ge-
schlossene Kette herzustellen! Dabei sind alle Ringe zu verwenden!
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4. Ubertrage die 5 Abschnitte auf Transparentpapier und lege sie
sozu einem 5 X 5-Quadrat zusammen, daB waagerecht und senk-

recht die Summe der Zahlen stets 85 betrdgt!

5[12]19 21]28 17|24 8 [10 [26]
11]18]20 27] 9 23[25 14|16 7
129] 15]22]  [6[13

5. Auf ein Blatt Papier zeichnet ihr das Spielfeld auf. Halmasteine
werden innerhalb der Spielfelder bewegt und kénnen nach rechts,
links oder diagonal springen. Jeder iibersprungene Stein wird aus
dem Spiel genommen. Dabei kénnt ihr sowohl mit dem roten als
auch mit den blauen Steinen springen. Lediglich der rote darf nicht
Ubersprungen werden. Er soll am SchluB allein ibrigbleiben. Alle
Achtung dem, der es mit 8 Ziigen schafft!

6. An den Wanden einer Festung mit quadratischem GrundriB
sollen 16 Wachposten aufgestellt werden. Der Kommandant ver-
teilte sie so, daB an jeder Seite 5 Wachposten standen (Bild links).

1 3 1 ? ? ? ? ? ?

1 3 1 ? ? ? ? !? ?

Er hdtte seine Soldaten auch so aufstellen kénnen, daB sich auf jeder
Seite 6, ja sogar 7 Soldaten befanden.
Hilf ihm dabei!
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Verschiebe die Blimchen so in die ndchstgelegenen Felder, daB sich
in jeder Reihe und in jeder Spalte je drei unterschiedliche Blimchen
befinden! Die Blimchen kénnen sowohl waagerecht, senkrecht als
auch diagonal bewegt werden.

K (o2

o~

BERED
ks

Einheiten— o
1 m [1000g| | 1 ke | 24 i ~g[[1n # Wor
: Domino . eoe
- Q—.
g g
a
>
g. ITim|1m 1‘:"““’ 1 kg

Mindestens 36 Kdrtchen werden mit Einheiten der Lénge, der Zeit
und der Masse beschriftet (siehe Bild).

Vier bis sechs Mitspieler erhalten die gleiche Anzahl Kdrtchen. Wie
beim Domino werden reihum passende Kdrtchen angelegt.

Mathematik heiter

Auf dem Heimweg erzdhlt Frank seinem Freund, daB er von
einer 12 m hohen Leiter gefallen sei. Jochen staunt: ,,Und da
hast du dich nicht verletzt?* fragt er . ,Nein, ich stand doch
auf der ersten Sprosse.*
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Stimmt's?

Setze auf der linken Seite Rechenzeichen derart, daB wahre Aus-
sagen in Form von Gleichungen entstehen! (Nebeneinanderstehende
Ziffern dirfen als eine Zahl betrachtet, doch die Reihenfolge darf
nicht gedndert werden. Du darfst auch Klammern verwenden.)

e N e T = ==y
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Lauferlauf
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LaBt man den Ldufer nach den Regeln des Schachspiels so iber die

abgebildete Figur gleiten, daB alle Silben nacheinander erfaBt

werden, so erhdlt man fir eine mdgliche Folge einen Ausspruch, an

den man beim Knobeln von kniffligen Aufgaben denken sollte.
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Stufe 3 - Sicheres Grundwissen

1. Sicher und schnell rechnen!

2. Rechne!

a+1 1001

a 2 12
a—2 45678
a2 ; 100

3. Ermittle die kleinste und die gréBte natiirliche Zahl, die die Un-
gleichung

38908 < x < 39999
erfiillen!

4. Bei den sechs Gleichungen sind fir die Buchstaben m, a,t, h, e
natiirliche Zahlen so einzusetzen, daB wahre Aussagen entstehen.
Dabei bedeuten gleiche Buchstaben gleiche Zahlen.

h =1280:7 a=t+4+e
160 = e + 40 m=a:40
t =4-h m+a+t+4+h+4e=607

5. Von den angefilhrten Ergebnissen ist jeweils eines richtig. Finde
es heraus, ohne die Addition, Subtraktion, Multiplikation oder
Division selbst durchzufiihren!

a) 499 + 389 (8880; 888; 678; 8888)

b) 12800 — 3600 (920; 92 000; 9 200; 5 200)

c) 333 - 44 (14 652; 1 452; 12 602; 14 650)
d) 5600: 20 . (560; 56; 280; 28)

6. Zu dem Quotienten aus 360 und 2 ist das Produkt aus 120 und
3 zu addieren.
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7. Eine LandstraBe soll ernevert werden. Die StraBe ist 1 km lang,
die Halfte ist bereits fertig. An einem Tag schafft der Bautrupp

100 m.

Wie lange bendtigt er, um die StraBe fertigzustellen?

8. In einem Tanklager befinden sich 45 000 | Ol. Tdglich werden
8 500 | ausgeliefert.

Du sollst entscheiden, ob der Vorrat fir 5 Tage reicht.

Rechne!

9. In einer GroBbéckerei ist die Auslieferung von Brétchen taglich
unterschiedlich. Von Montag bis Donnerstag werden téglich

82 000 Brétchen, am Freitag 110 000 und am Sonnabend 98 000
Brotchen geliefert.

Wie hoch ist die Wochenproduktion dieses Betriebes?

10. Erst rechnen, dann staunen!

e | =143-37-21

| | =54439:7

e | = 275528: 62

g | = (379 4 888) — (477 + 124)
a

n

t

= (27311 — 22511) : (13010 — 12210)
= (2997 -729) - (81 - 81)
= 412+ 437 4 457

11. Im Rahmen eines Sportfestes sind drei Handballspiele ange-
setzt. Jedes Spiel davert zweimal 20 Minuten mit einer Halbzeit-
pause von 10 Minuten. Zwischen den Spielen dieses Turniers liegen
jeweils 15 Minuten Pause. Um 14 Uhr beginnt das erste Spiel. Wann
endet das letzte Spiel?




Wandert, Freunde, von der Startzahl 1 zur Zielzahl 35 — Uber

8 Stationen!

In der oberen Figur darf man nur waagerecht oder senkrecht mar-
schieren und muB dabei stets die einzelnen Zahlen addieren. In der
unteren Figur muB man zudem noch diagonal marschieren.

[ start [ 1 [ 3]0
2| 8| 4
3| 2] 5] 1
2 2
3] 415 6
71813
9 | 1 ]3] Ziel |
[ Start | 1| 4 [ 5] 9] 8
3 (8|6 3]
6 |['s 2] 4>
115 9] 56
7] 2] 2] 3] 3] Zel

Ndchtlicher Spuk

»lch trdumte in sternenklarer Nacht Zigeunermusik zu héren.
Plétzlich werde ich wach und ertaste den Knopt der Nachttisch-
lampe. In Sekundenschnelle ist es hell. Doch gleich darauf geht das
Licht aus. Endlich finde ich den Knopf der Lampe wieder. Nichts!
Es bleibt dunkel. Fast verzweifelt suche ich meine unverwistliche
Taschenlampe. Erst gestern habe ich sie benutzt. Ich taste sogar mit
dem Zeh nach ihr und reiBe mir dabei einen Splitter ein.*

In dieser Erzdhlung verbergen sich mehrere Zahlwérter. Suche sie
und addiere diese Zahlen! Welche Summe ist richtig:
230;1125; 1132; 1 231 oder 1 232?
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Irrgarten

Wer den Mut hat, soll es versuchen, vom Maul des Léwen bis hin
zu seinen Pfoten zu marschieren!

5 ‘\

m

Augentest

In dieser Bildreihe sind die gleichen Bilder ]ewells in einer anderen
Lage zu sehen.
Mehrere Bilder aber passen nicht in die Reihe.

Welche?
1 2 3 4 5 )



Stufe 3:- Von Land zu Land

1. Ein Kind wiegt etwa 25 kg, ein Elefant etwa 3 t.
a) Wiegen 30 Kinder mehr als ein Elefant?
b) Wieviel Kinder sind etwa ebenso schwer wie ein Elefant?

2. Rechne!

Lo ]

3. Ole in Stockholm ruft Kalle in Géteborg an. Das Selbstwdhlfern-
gesprdch kostet 8 Ore (schwedische Wéhrungseinheit) fir jede
ganze-oder angefangene Zeitspanne von 10 Sekunden. Ole spricht

1 min und 25 s,

Wieviel kostet das Gesprdch?

4. Wie hoch ist der tdgliche Wasserverbrauch insgesamt und der
monatliche Wasserverbrauch (30 Tage) insgesamt in diesem
Bauernhof?

tdglicher Wasserverbrauch
je Kuh: 451

tdglicher Wasser-
verbrauch: 200 |




5. Welche der 19 Produkte liegen Gber 800?
Wer findet sie am schnellsten?
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6. Von den zwei Enden einer StraBe mit der Linge von einem Kilo-
meter gehen Sally und ihre Freundin Jane aufeinander zu. Wéahrend
Sally 2 m zuriicklegt, geht Jane in der gleichen Zeit 3 m. Wieviel
Meter ging jedes Méddchen bis zu ihrem Zusammentreffen?

7. Auf der Tribiine eines kleinen Schwimmstadions sind die Plétze
in drei Blocken angeordnet. Im Mittelblock befinden sich in jeder
Reihe 34 Sitze, in den Seitenblécken in jeder Reihe 28 Sitze. Jeder
Block hat 12 Reihen. Wieviel Sitzpldtze hat die Tribiine?

8. Benenne alle geometrischen Figuren, und gib ihre Anzahl an!

1

B [[]] I
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Rechne!

Lose die Aufgaben, und ordne die Silben nach der GréBe der davor-
stehenden Ergebnisse! Beginne mit 1!

100 - 50 — 4 250 — 747 =__ b AUF
Die Halfte von 27 000 : 2 700 =[_ P BEN
318 4 277 — 594 = P AL
2-3-4-5:8-7 = b TIG
(10152 :9) — (33 34) =[_ P SIND
Der 3. Teil von 4860: 180 =C_ P GE
7-7-7—6:-6-6—5-5-5 =P LE
88 + 444 — 40 + 444 — 888 — 44 =P GA
2.10°+6:102 —5-102 —2-10°-9-10 = [_|> LOST
Der Quotient von 700 000 : 100 000 =[_ P RICH

Was wir dir wiinschen, erfdhrst du, wenn du alle Silben zu einem
Satz zusammengefiigt hast!
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Welche der Bauteile (q, b, ..., |, m) bilden — jeweils zusammenge-
setzt — einen Wiirfel?

=) (%
=) {1

(s}

am[_;‘\‘l—m*

k
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Stufe 3 - Unterhaltsame Geometrie

1. Aus einem Stiick Draht von 160 cm Lénge soll ein gleichschenk-
liges Dreieck gebogen werden. Die Seitenldngen sollen Vielfache
von 10 cm sein. Wie viele Moglichkeiten gibt es, ein gleichschenk-
liges Dreieck zu biegen?

2. Spiegele diesen Streckenzug an der Geraden g!
D

e
9

3. Der duBere Umfang eines 8 cm breiten rechteckigen Spiegel-
rahmens betrdgt 280 cm. Welche Lénge besitzt der innere Umfang
dieses Rahmens?

4. Gegeben seien in einem Koordinatensystem die Punkte

A(1:2),B(5:2), C(5:4) D (1:4).

a) Zeichne das Viereck ABCD!

b) Wie heiBt dieses spezielle Viereck?

c) Verschiebe das Viereck ABCD entsprechend der Verschiebungs-
vorschrift PQ mit P (6:1) und Q(10; 4)!

d) Gib die Bildpunkte A", B, C’, D" in der Form P’ (x;y) an!

Y
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5. Ein neuver Spielplatz ist quadratisch, sein Fldcheninhalt betrdgt
1600 m2.
Wie lang ist eine Seite des Spielplatzes?
Wieviel Zaunsdulen und Zaunfelder miissen fiir drei Seiten ge-

kauft werden, wenn man aller 10 Meter eine Zaunsdule setzen will?

(Fertige dazu eine Skizze an!)

6. Welcher Quader gehért zu dem abgebildeten Netz?

7. Kreuze an, was zutrifft!
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AVANTA

Alle Begrenzungs-
flachen sind eben

Nicht alle Be-
grenzungsflachen
sind eben

Die ebenen Be-

grenzungsfldchen sind:

a) nur Vierecksflachen

b) Vierecks- und
Dreiecksflachen

) nur Kreisflédchen




In jeder Reihe sind zwei Figuren gleich. Finde diese!

=
» B 02

DY D

Welche der Fldchen 1 bis 7 haben die gleiche GréBe wie die griine
Fldche?

A
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Nitees

,.Vorg'esogt wird nicht!*

Haare

In einem Café trafen sich drei Freunde: der Bildhauer WeiB, der
Pianist Schwarz und der Maler Braun. ,,Es ist merkwiirdig, daB
einer von uns weille, einer schwarze und einer braune Haare hat,
daB jedoch keiner von uns die Haarfarbe hat, die seinem Namen
entspricht*, bemerkte der Schwarzhaarige. ,,Du hast recht”, meinte
Bildhauer WeiB.

Welche Haarfarbe hat der Maler?

Flussigkeiten

Der Lehrling soll 4 Liter abmessen. Es
stehen ihm aber nur die beiden GefdBe
zur Verfigung.

Wie macht er das?




Stufe 3 - Denksport

1. In einer Kiste liegen 3 Sorten Apfel, von jeder Sorte gleich viele,
zusammen 12,

Wie viele Apfel muB Christine, ohne hinzusehen, mindestens
herausnehmen, wenn sie von einer Sorte mit Bestimmtheit 3 Stiick
haben will?

2. Auf dem Bild siehst du 4 Stddte. Jede ist mit jeder durch eine
StraBe bekannter Ldnge verbunden. Ein Wanderer will von der
Stadt 1 aus alle Stddte auf der kiirzesten Route besuchen und wieder
zur Stadt 1 zuriickkehren.

15 o Welches
0 ist die
13 12 kiirzeste

Ldnge des
O ()

Wanderweges?
14

3. 5 Médchen, alle dlter als 10 Jahre, wurden nach ihrem Alter ge-
fragt. Jedes Mddchen machte eine wahre Aussage dazu: Doris ist
weder die Jingste noch die Alteste von uns. Carmen ist 14 Jahre alt.
Barbel ist junger als Carmen, aber dlter als Doris. Bérbel und Car-
men sind beide jinger als Eva. Eva ist 5 Jahre dlter als Angelika.
Wie alt ist jedes der 5 Méddchen, wenn ihre Lebensalter alle ver-
schieden sind?

4. Ein Hund lduft einem Hasen nach.
150 FuB (alte Lédngeneinheit)

ist der Hase voraus.

Der Hase macht 7 FuB weite Spriinge,
wéhrend der Hund 9 FuB weite
Spriinge macht.

Nach wieviel Spriingen

holt der Hund den Hasen ein?




5. Marika stellt fest: ,,Wéhrend unserer dreitdgigen Wanderfahrt
habe ich am ersten Tag die Halfte meines Geldes ausgegeben, am
zweiten Tag ein Viertel.-Am dritten Tag verblieben mir noch

5 Mark." Wieviel Geld hatte Marika insgesamt mit auf der Wander-
fahrt?

6. Vier Tabellen und fiinf Aussageformen sind gegeben.
Ordne zv jeder Tabelle die zugehdrige Aussageform, und vervoll-
stdndige die Tabellen!

’§—

I x

9| x B x |y X ]y y
5 30 3 | 8 2 | 5 5 | 2
3 18 1 ? 19 22 ?
7 | 48 v | 24 .7 7 1| 8
4 | 2 6 | 35 ? |15

S

7. Von zwel Uhren geht die erste genau, die zweite geht stiindlich

1 Minute vor. Angenommen, beide Uhren zeigen die Uhrzeit 12 Uhr
an. Welche Zeit vergeht, bis beide Uhren wieder dieselbe Uhrzeit
anzeigen?

8. Ersetze die Fragezeichen durch Zahlen!

q) b /ﬁ\‘ \ \
»4 8_1*_”‘ B—L-zo 3 IL
//\\\ / \.
2 4 8 1 i

9. Von einem Ballen Stoff, der 30 m enthielt, wurden 4 m mehr ver-
kauft als Gbrigblieben.
Wie viele Meter Stoff verblieben zum weiteren Verkauf?
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Planquadrate

Wie muB die Wandergruppe ihren Weg lenken, wenn sie in A be-
ginnt, alle Planquadrate besucht, aber niemals ihren Weg kreuzt
oder gar ein Feld doppelt besucht? Erreichen die Touristen B?

B T T
A3~ 20
~ A
0 N\ \
B « A5k 158 ¥\
/ Ay 30 /.' \\ < 9
fF % [ &\ A ¥
I | . \ \
Lt [ 100) L) ]
30 \ \ B oA 10 J lf‘
\ at == >
A \ \ P’/ 13/
)21— S /
e //
Kreise g

Wie ist es mdglich, in den Mittelpunkt der Figur so durch die 4 Kreise
zu gelangen, daB die dabei beriihrten Kreise die in der Mitte
stehende Summe 100 ergeben?
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Kurzweil auf einem kleinen Halmabrett

Ziel ist es, die auf den schwarzen Punkifeldern stehenden 13 Steine
mit moglichst wenig Ziigen auf die roten Felder zu bringen. Wer
das mit weniger als 20 Ziigen schafft, kann zufrieden sein. SchlieB-
lich suche die beste Lésung in 13 Ziigen zu finden!

Die Steine kénnen sowohl waagerecht,
senkrecht und diagonal gezogen
werden als auch andere Steine Uber-
springen.

- NW M~

cle|le|e|e

Mathematik heiter

»Nun, haben Sie denn vor dem Schlafengehen gezahlt, wie ich
Ilhnen geraten habe?* , Jawohl, Herr Doktor, ich habe bis
280418 gezdhlt." ,Und danach sind Sie eingeschlafen?*
»Nein, Herr Doktor, es war ja schon Zeit zum Aufstehen."




Stufe 3 - Spiel und SpaB
1

1. Die Zahlenscheiben sollen in ihre entsprechenden Fdcher ge-
schoben werden. Springen gilt nicht. Es darf jeweils immer nur eine
Scheibe in einem Feld sein. Du darfst daher nur mit Scheibe (8) oder
(2) beginnen!

2. Ein Spieler nennt drei zweistellige und drei einstellige Zahlen,
z. B. 37,56, 18, 4,7, 3. Alle Mitspieler versuchen, diese Zahlen durch
Rechenoperationen in beliebiger Reihenfolge so zu verbinden, daB
eine sehr kleine Zahl das Endergebnis ist. Sieger ist, wer das kleinste
Resultat erzielt

3. Das abgebildete Muster soll im nachstehenden leeren Quadrat
nachgezeichnet werden. Hilfsmittel sind Lineal und Bleistift. Zu
messen gibt es nichts, denn die Markierungspunkte im leeren Qua-
drat reichen aus, um alle geforderten Linien exakt zeichnen zu
kénnen.

4. Gegeben sei ein Streifen von 2 cm Breite und 14 cm Lénge. Falte
aus ihm einen Wirfel mit einer Kantenldnge von 2 cm! (6 Faltlinien
sind zur Hilfe schon eingezeichnet.)

T
|
|
|
1

I —— o
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Losungen

Stufe 1 - Sicheres Grundwissen

Seite 6
unten:

Olo|Z|m|c|Z|—-|Z

O|Z(m|o|—|(<|-|0O
N|[Z|m|o|[m|=mn|n|=]DO

z
-

©|0|w|(Z|H|x|c|o|lo|=|~

> 4|0 |X
I|=(= (>

| P|<|n
H|C|[—-|C
z
o

Seite 7

1. x=85y=23

2. a)30 b)12 c)16 d) 26

3.d)7<8 b)18>3 )11 <12 d)28=128 e)8=218
f) 9<20 g) 4=4 h) 20 <47

4.a)9+3=12 b)9:-3=27 ¢)9—-3=6 d)9:3=3

5. Rundreise, Kleinstadt, Tannenzweig, Klavierstunde

Seite 8

6. 5
a b a:b a+2| 2-b b—5
24 | 8 3 26 16 3
6| 6 1 8 12 1
20| 5 4 22 10 0

7. Zum Beispiel: 4 +8=x 8—4=y 8-4=2 8:4=v
x =12 y==ab z=32 v=2
8 16:2=8; 8—8=0
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9. m=18;, n=18—12; z=2-4-6; s=48:6
n= 6 z =48 s= 8
10. Turmuhr: 6.00 Uhr;  Wecker: 5.30 Uhr;
Normaluhr: 8.00 Uhr;  Regulator: 3.45 Uhr.
1. a) f =0,1,2 b) v=20
| =5,6,7, ... o=20
i =0,1,23 r=238
n=20,1 t =81
k=0,123 e =12
s=01,23 i =90
i =4,56,7,8 | =40
c=0,918, 27,36 h= 0
h=0,12234 a= 9
e=01 f=1
r = 49, 50, 51 t=20
Seite 9
oben: 35 Tage hat der Angler umsonst gewartet.
Mitte: 116 1111 unten:
Es fehlen 13 Dachziegel.
251 4 |19 12|13 2| 7
10|16 |22 613 |16
13|28| 7 15|10 5| 4

Stufe 1 - Von Land zu Land

Seite 10
oben: 7 Unterschiede y QraNy NV N
sind im
Spiegelbild. y Qray Y9N
Mitte: Vater Timo : | |
ist 57 Jahre I-_I I_| E—_]
alt. 3 V' _NPANY 9PV NS
| N | |
R
unfen: - - - -
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Seite 11

1.4 -8=8"4 30=5"-6
5-5=54+5454+54+5 9 4=236
2-6=6+6. 94+9+9=27

6+6+6=3 -6
2 4:3=12; 20—-12=8; 8:2=4
Danila kann sich 4 Bleistifte kaufen.
3.104+54+5—-2-2=16
Der Korb mit Datteln wiegt 16 kg.
4 25 +17 +14 +12 + 14 + 18 = 100
Es fehlt zweimal die Zahl 14.
5. Silvia:2-14+3-24+1-34+1-4+4+3-6=233
Angelo:1:14+3-24+4-44+2-6=235
Angelo gewinnt mit zwei Punkten Vorsprung.

Seite 12

6. Peter konnte jede Ware einzeln tragen oder Kartoffeln und
Zwiebeln; Kartoffeln und Obst; Tomaten, Zwiebeln und Obst;
Tomaten und Zwiebeln; Tomaten und Obst; Zwiebeln und Obst.
7.z2=104+6; z=16

8. Der Brunnen ist vom Haus 76 m entfernt.

9. a) Ausgabe: 30  b) Ausgabe: 30

Stufe 1 - Unterhaltsame Geometrie

Seite 13
1. Es werden noch sieben ganze Ziegel und ein halber Ziegel, also

8 Ziegel benétigt.
2.

t
s}
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Seite 14
4. Man kann folgende Rechtecke legen:

a) drei Rechtecke: 12-1;2-6; 3 - 4;

b) ein Rechteck: 1-13;

c) zwei Rechtecke: 1-14;2-7.
5. Der rote Ball und der bunte Ball rechts unten passen genau in die
beiden Schachteln.
6. Es kénnen zwei Dreiecke oder zwei Rechtecke (im Sonderfall
zwei Quadrate) entstehen.

b)

Stufe 1 - Denksport

Seite 16

Mitte: [ZTeThTN
Z|A|H|N
Z|IA|U|N
Z|A|JUM
R|IA|UIM

unten: a) Das Fragezeichen ist kein mathematisches Zeichen.
b) mm ist keine Einheit der Masse.
c) Der Kreisring ist nicht geradlinig begrenzt.
d) 3 ist eine ungerade Zahl.
e) Ein Korper hat keine viereckigen Fldchen.
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Seite 17

1. Karsten muB 19 Uhr zu Bett gehen.
2. Jedes Pferd lief in der Stunde 12 km.
3. Eine Lésung ist z. B.:

4. 20 — 8 = 12, 12 kénnen radfahren, aber nicht schwimmen.
5. z.B.: DieZahlsei3.3 +3=6;6 +3=19;9 4 = 36;
36 —12=24;24:3=28

6.

3 7
Seite 18
7. (1) Helmut, (2) Helga, (3) Luise, (4) Hans, (5) Monika
8. Preis, Greis, Kreis
9. Es sind: GroBvater, Vater und Sohn.

10. a) /’E %
13. Stelle 20. Stelle

b
)1 3. Stelle C)j 20. Stelle o-(l]

11. Zu streichen sind: 2, 2, 5, 8, 8 oder 2, 5, 5, 5, 8.
12. (6; 6; 1), (655 2), (6; 4; 3), (5:5; 3), (5; 4 4)

Seite 19
oben: £
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unten: Die Teilausschnitte 1, 3, 4 und 6 sind auf der Silhouette
wiederzufinden.

Stufe 1 - Spiel und SpaB

Seite 20
oben: Wenn die Nr. 12 die weiBe Maus ist, muB der Kater mit dem
Abzdhlen bei Maus Nr. 5 beginnen.

13— 1~

N

3\
11 4
| I
10 5

\9 /
Ng_7-
Seite 21

2. @
©E

® ®

OOH®E

3. Es gewinnt derjenige, der seinem Partner 7 Spielsteine und Viel-
fache davon ibrigléBt. Derjenige, der das Spiel beginnt, muB also
2 Spielsteine nehmen und gewinnt.

Seite 23
5 4 3 2 1

oben: @/_/ Eine Losung ist z. B.:
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Mitte

2-3-4
24

Stufe 2 - Sicheres Grundwissen

Seite 24
unten: s = 74 4+ 37 4+ 37 4 37 4+ 37 = 222
c =141 4 6-69 = 555
h = 60544 5-789 = 9999
n=491—-5-76 =111
e = 1240 — 2- 287 = 666
| =5+ 5-49 —5-58=11
| =153 —3-74 4 3-97 = 222
e=124546-796 — 6837 =999
r=19+4+3-94+3-84+3-7—-3-6—-2-5—-2-4=055

Seite 25

l.r=-77 s = 180
e = 939 i =120
¢ = 400 c= 33
h = 875 h= 30
n = 100 e = 180
e = 0 r = 0

2, 13212

3. a) 1984 — 1764 = 220 b) 1984 — 1877 = 107
c) 1984 — 1895 = 89 d) 1984 — 1938 = 46
e) 1984 — 1961 = 23 f) 1984 — 1879 = 105
4.1+ 24+ 4+4+8+16+ 32+ 64 + 128 = 255
Das Mishmchen pflickte 255 Blimchen.
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Seite 26

5. e| cl|2e+cl(e—¢)-2] e-c g:c 27 —e
16 | 4 36 24 64 4 11
251 5 55 40 125 5 2
411 9 6 4 4 23
6. Einheit [ ndchstklei- Einheit  |ndchsthéhere
nere Einheit Einheit
3 kg 3000g 4000 m 4 km
22 cm 220 mm 1700g 1,7 kg
6 min 360 s 180s 3 min
1h 60 min 48 h 2 Tage
7.
HENEE] QR
..o 23455129
"HE.EE UEO0 QOOE
Seite 27

oben: Finf Zahlwérter: Ein Seehund reiBt ganz weit das Maul
auf, zeigt die Zghne und sagt: ,, Gute Nacht!*

e @+@-@=0  @-@+@=s
D+@-0=1  O+@-@-7

unten:[sT28]1[6[s]3]1 "’_5=|Z]
114]3[5]7|1]6]4 B
8|3]4]9]2|2]3]2 = 73 by
s [s]- ]
711(5(8]|2|3|5]1
s12|7[5|1]9]1]4 2T+ ]=[e]
T[o[1]2]5|4]6]3 = = =
3(2(4(5]2]3]5]1 [7] [s] [e]
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Stufe 2 + Von Land zu Land

Seite 28

oben: unten: Der dritte Indianer
ist unter den Hufen des linken
Lamas zu sehen, das dritte

| ) Lama rechts oben in der
) Ecke, wenn man das Bild
L;J nach links dreht.
Seite 29

1. 72-5 =360 Der Fahrer kassiert 360 Drachmen.
2C<l<F=E<A=D<H<J<B<G
3. a) Es davert noch 7 Minuten.

b) Es davert noch 1 Stunde und 59 Minuten,

7 Stunden 5 Minuten, 9 Stunden 13 Minuten.

. ©) Es davert noch 35 Minuten.

d) Die Ankunft ist gegen 9.10 Uhr.
4. 60 + 60 + 30 = 150
Die Kdnguruhs erreichen nach 24 Stunden die Wasserstelle.

Seite 30
5. Es werden 56 Setzlinge benétigt.
6. Die gesamte Winterausristung kostet 2 635 Kronen.

Seite 31

Mitte: a=10004+12+7+34+14+1+3=1027
b=7+1000+3+11+1+3 =102
a—b=1027 —1025 =2

unten: Waagerecht: (1) 28; (3) 32; (5) 489; (8) 292; (9) 461; (12) 199;
(14) 16; (15) 40
Senkrecht: (1) 24; (2) 280; (4) 27; (6) 198: (7) 369; (10) 199;
(11) 21; (13) 30

Stufe 2 - Unterhaltsame Geometrie

Seite 33
1. Der Turm besteht aus 6 Wiirfeln.
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2. Zum Beispiel: D liegt auf g; i geht durch C; g ist parallel zu h;
E liegt zwischen g und h; E liegt nicht auf g; i ist nicht parallel zu h;
g geht nicht durch A; usw.

3. Gelb: 24 Fldchen; rot: 12 Fldchen. Die roten Fldchen sind
zusammen halb so groB wie die gelben Fldchen.

4. ..
9,
Sy Y
,,77.——*61—' D 92
Seite 34
5. )M ={A,B,C,E, H} 6. Zum Beispiel:
b)M={A,G,CD,E}
) M={ACE} R
d) M = {F} N
T.6-4-6=14k; 1h—15=129 , |/ N J
a) Es sind 129 Wiirfel aufgebaut. S s ‘
b) 15 Wiirfel miissen noch eingefiigt werden.
8.
a
b
Seite 35
oben: Der Kdfer gelangt nicht zur Blume.
Mitte:

unten: Der Kreis ldBt sich aus den Teilen b, ¢, d zusammensetzen.
Das Quadrat 4Bt sich aus den Teilen e, g, h zusammensetzen.
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Stufe 2 - Denksport

Seite 36
oben: Es fehlt der Hahn. Er steht links unten, rechts neben dem
dicken Baum.

Mitte: a) {} b) E

unten: Sie bendtigen die gleiche Zeit.

Seite 37
1.
. 2 4
X <2/
oo b 2. 4
" A 2.

2. Man nimmt zwei beliebige Ringe und legt auf jede Waagschale
einen Ring. Wenn Gleichgewicht eintritt, ist der dritte Ring der
gesuchte. Tritt kein Gleichgewicht ein, ist der schwerere an der
Neigung der Waagschale zu erkennen.

3. SIND IN EINEM RECHTECK ALLE SEITEN GLEICH LANG,
IST ES EIN QUADRAT.

4. Anne, Britta, Doris, Christa

Seite 38

6. 13—6=7;15—6=9;7+9+6+4=26
Die Wandergruppe hat 26 Mitglieder.

1. bbb + bb + 4 + 4 + 4 = 500

8. 27:3 =9 Bdrbel ist 9 Jahre alt.

9. Nein, denn dann ist wieder Mitternacht.
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Seite 39
unten:

T ) 0 et

Stufe 2 - Spiel und SpaB

Seite 40
oben: Die zu den Zahlen gehérenden Buchstaben geben die
Springe der Hasen an. Eine Lésung ist z. B.:

4b 4e
1a ib | 2d | 1c | 2c
4a 4d | 3c
1 2 2a 2b
3|4 |3 3b

unten: 4zu1;7 zu 3;52zu 9; 6 zu 2 und 8 zu 10 oder 7 zv 10;
4zu8;6zu2;12zu3und5zul.

1 4 6 9 8 3 25 710

Seite 41
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2. Numerieren wir die Felder im Geist von links nach rechts mit den
Zahlen 1 bis 7. Finf Spriinge sind nétig: 5 nach 1, 2 nach 5, 6 nach 2,
3 nach 6, 7 nach 3. - Wenn man nur Uber einen oder zwei Knépfe
springen darf, wird es schwieriger. Dann braucht man 10 Zige.

3. Die drei Ringe der dreigliedrigen Kette sind aufzuschneiden.
Mittels dieser drei Ringe sind die iibrigen drei Ketten zu einer
geschlossenen Kette zu verbinden.

Seite 42

4 s [12[19]21]28] 6 [2 2 2] [ - 3
11]18]20[27[ 9
17]24 [ 26] 8 [10 2 2| |1 1
23[25| 7 1416
29[ 6 [13]15] 22 2 2 2| |3 1 3

Seite 43

oben:@gﬁ%
SR
S | Bk
S Eard

Stufe 3 - Sicheres Grundwissen

Seite 44

Mitte: Beispiele fir mégliche Lésungen:
142 =
12:3 =
12-3—-4 =
1248—&—5 =

12:34+445-6

(12:3)-44+5—-6—-7
14+2-344+5—-6+4+7-—28 =
1°24+34+44+54+464+7—-8—-9=1

I
CwVw®ONOG VAW
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unten: Es ist noch kein Meister vom Himmel gefallen.

Seite 45
1. x=175
2 B s 13 201 | 45681 | 1001
a 2 12 200 | 45680 | 1000
a—2| 0 10 198 | 45678 998
a:2 1 6 100 22 840 500

3. Kleinste Zahl 38 909; groBte Zahl: 39 998
4:m=7;a=280;t=160; h = 40; e =120
5. a)888 b)9200 «c) 14652 d) 280

6. 360:2 + 120-3 = 540

Seite 46
7. 1km =1000m; 1000 m:2 = 500m; 500:100 =5
Der Bautrupp benétigt noch 5 Tage, um die StraBe fertigzustellen.
8. 850015 = 425001
450001 — 425001 = 25001
Der Vorrat reicht fir 5 Tage. Es verbleiben noch 2 500 I.
9. 82000 - 4 = 328 000
328 000 + 110 000 + 98 000 = 536 000
Die Wochenproduktion betrdgt 536 000 Brotchen.
10, e=111111;1=7777; e = 44bh; g = 666;a = 6; n = 333;
t =5555
11. Das letzte Spiel endet um 17.00 Uhr.

Seite 47
oben: oberer Wanderweg: 1+ 4+8+4+64+24+94+243=235
unterer Wanderweg:1+4+8+4+34+24+7+2+4+9+4+3=235
unten: Die ,,Spukzahl* lautet 1232, denn es sind die Zahlen
1, 80, 100, 8, 1, 1000, 11, 2, 9, 7, 10, 3 enthalten.

Stufe 3 - Von Land zu Land

Seite 48
unten: Die Bilder 1, 4 und 6 passen nicht in die Reihe.
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Seite 49
1. a) Nein, denn 30 - 25 kg = 750 kg = 0,75 t.
b) 3 000 kg : 25 kg = 120
Etwa 120 Kinder wiegen genausoviel wie ein Elefant.

3. 1min255s=285s; 9-80re=720re

Olle spricht 9 Zeiteinheiten.

Das Gesprich kostet 72 Ore.

& 445 4 200 = 380

Der tdgliche Wasserverbrauch auf dem Bauernhof betrdgt 380 I.
380 - 30 = 11 400

Der monatliche Wasserbedarf betrdgt 11 400 I.

Seite 50

5. Die Produkte 0, 50, 60, 270, 300, 320, 440, 490, 560, 598, 600, 639,
700, 720 und 720 liegen unter 800, und die Produkte 801, 900, 960
und 1 000 liegen Uber 800.

6.24+3=35; 1000:5=200; 2-200=400; 3-200= 600
Sally ging 400 m, Jane 600 m, bis sie zusammentrafen.

7. 34-12 =408; 28:-12-2 = 672; 408 4 672 = 1 080

Die Tribine faBt insgesamt 1 080 Plétze.

8. Die Figur besteht aus 4 Dreiecken, 12 Rechtecken, 8 Quadraten,
3 Trapezen und 2 Kreisen.

Seite 51
unten: ,Alle Aufgaben sind richtig gel&st.”

76



Stufe 3 - Unterhaltsame Geometrie

Seite 52
oben: a—f; b—Il; c—h; d—m; e—i; g—k

Seite 53
1.

70 cm
l : 80,
o
&

60 cm

3. Von jeder der vier Seiten gehen 2 - 8 cm ab. Insgesamt werden
somit 4+ 16 cm = 64 cm vom &duBeren Umfang abgezogen. Der
innere Umfang des Rahmens hat eine Lénge von 216 cm.

4 a)v _ b) Rechteck
Q) D c d) A’ (5:5),
) ) B’ (9; 5,
A 1L s c ©:7)
4 ) 2N D' (5;7)

D ’// (] ,// /‘

P
A B A
1 3
1 x



Seite 54

5. EineSeitedesSpielplatzesist 40 m lang,denn 40m- 40 m = 1600 m>2.
Man braucht 13 Zaunsdulen und 12 Zaunfelder.

6. Es ist der Quader Nr. 3.

" [=T8[A]A

OOOOO
Q1O

O
O Q

Seite 55 .

Mitte: In der 1. Reihe sind Nr. 3 und Nr. 4 gleich, und in der
2. Reihe sind Nr. A und Nr. C gleich.

unten: Es ist nur die Fldche 2.

Stufe 3 - Denksport

Seite 56

Mitte: Da Bildhauer WeiB nicht schwarzhaarig ist, kann er nur
braune Haare haben. Daraus folgt, daB der Pianist Schwarz weiB-
haarig ist und der Maler Braun schwarze Haare hat.

unten: Erst 3 Liter in den 5-Liter-Topf, dann nochmals 3 Liter
hinzu. Da der Topf aber nur 5 Liter faBt, bleibt 1 Liter im 3-Liter-
Topf ibrig. Den Inhalt des 5-Liter-Topfes ausgieBen, den iibrig-
gebliebenen 1 Liter hinein und nun 3 Liter dazu.

Seite 57

1. Da es von jeder der 3 Sorten gleich viele Apfel gibt, sind es von
jeder Sorte 12: 3 = 4 Apfel. Will Christine also sicher sein, von
einer Sorte 3 Apfel herausgenommen zu haben, so muB sie zuerst
6 Apfel nehmen. Im unginstigsten Falle hat sie von jeder der

3 Sorten gerade 2 Apfel erwischt. Mit dem 7. Apfel nimmt sie dann
sicher den 3. einer Sorte. Christine muB wenigstens 7 Apfel heraus-
nehmen.
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2. Zwei Routen sind je 45 km lang, sind also die kiirzesten:
1-3-2-4-1 und 1-4-2-3.

3. Angelika 11 Jahre; Doris 12 Jahre; Bérbel 13 Jahre; Carmen
14 Jahre; Eva 16 Jahre.

4. Bei jedem Sprung gewinnt der Hund (3 — 7) FuB = 2 FuB an
Boden. Er holt den Hasen somit in (150 : 2) = 75 Spriingen ein.

Seite 58
5. 3. Tag 2. Tag 1. Tag Insgesamt
5 Mark —}é 5 Mark %2 10 Mark 20 Mark
Marika hatte 20 Mark mit auf der Wanderfahrt.
6. 1 und c; 2 und a;
3 und b; 4 und d.

7. 12h =12 - 60 min = 720 min;
720 min: 1 min = 720

Vorwdrts gerechnet kommt die zweite Uhr der ersten in jeder
Stunde um 1 min ndher. Nach 720 Stunden, also nach 30 Tagen,
zeigen beide Uhren wieder zum selben Zeitpunkt die Uhrzeit
12 Uhr an.
8. a)18+2=20; 20+ &4 =24; 24+ 8=32; 32 + 16 = 48;

48 + 32 = 80
Es werden jeweils 2, 4, 8, 16, 32, ... addiert. Die fehlenden Zahlen
sind 48 und 80. '

b) Figur 1

linker Arm - linkes Bein: 84+2=10

rechter Arm - rechtes Bein: 14 — 4 = 10

Figur 2

linker Arm — linkes Bein: 8+8=16

rechter Arm — rechtes Bein: 20 — 4 = 16

Figur 3

linker Arm — linkes Bein: 3+9=12

rechter Arm - rechtes Bein: 13 — 1 = 12
9.30m—4m=2m; 26m:2=13m; 13m+4m=17m;

13m+17m=30m

Es verblieben 13 m Stoff zum weiteren Verkauf.
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Seite 59

Mitte: unten:
B
mlrhlrp i |y / \
e =) X %
= ()
1 i .
11Tz L-} et
A I L \4

Stufe 3 - Spiel und SpaB,

Seite 60

Mitte: 1.c3~d4; 2. a1l - c3-e5;3. b1 - d3 - d5-f5;

b ak - ch - eh —e6;5.c1 —e3; 6. d1 — d3 — d5; 7. a3 — ¢5;
8.a2—ch-c6;9. bk —d6—16;10. b2 — bk —dé; 11. b3 - d1 — d3 — 13;
12. €2 - €2 — e4; 13. d2 - f4.

Seite 61

1. (2) nach 5, (1) nach 6, (8) nach 2, (2) nach 1, (1) nach 5, (3) nach 6,
(6) nach 7, (4) nach 8, (7) nach 4, (8) nach 3, (3) nach 2, (6) nach 6,
(4) nach 7, (7) nach 8, (8) nach 4, (4) nach 3, (7) nach 7, (8) nach 8,
(4) nach 4, (3) nach 3, (2) nach 2, (1) nach 1.

4. N ™

N

T
H 1
\ i S| 4
. ¢ N
&S 1 N
i ™
a | C

d ~
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